Kvadratic «a funkcia

U¢ili sme sa riesit’ kvadraticku rovnicu a nerovnicu.
Pri rieSeni tychto uloh sme najcastejSie pouzivali:

L Koeficienty a, b, c sme urcovali
diskriminant

z troj€lena

vztahy pre korene - _

Kvadraticka funkcia obsahuje taky isty trojélen ako kvadraticka rovnica a nerovnica.

Kvadraticka funkcia f s premennou x je funkcia dané rovnicou:

fiy=ad tbxte,az0 @F .. kvadratioky clen

. ........ linedrny ¢len
. .......... absolutny ¢len

Grafom kvadratickej funkcie je vzh'adom na jej defini¢ny obor parabola alebo jej Casti.

Z grafu funkcie sme urcovali defini¢ny obor, obor hodnot, monoténnost’, paritu,
ohraniCenost’; zistovali sme, ¢i je funkcia prosta alebo nie je prosta.

Napriklad:
y oAt S Poznamka:
Do definiéného oboru patria hodnoty
-2 argumentu x.
1 Do oboru hodnoét patria funkéné
_2I —ll 0 !1 '2 l3 54 > X hodnoty y.
1
21
Ohr. Ohr. | Rastica | Klesajuca
D H Pa A Prosta
? 0 dolné | horné pre x pre x arna | Neparna | Prosta
R <— l;0) | -1 Nema. <1;OO) (—o0;1) | Nieje. | Nieje. | Nieje.
Poznamka:

Funkcia je parna, ak je jej graf symetricky podl'a osi y.
Funkcia je neparna, ak je jej graf symetricky podl'a zaciatku sustavy suradnic — bodu 0[0; 0] .

Funkcia je prosta vtedy, ak je na celom defini¢nom obore len rastica, alebo len klesajuca.
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Priklad 1 Uved'te, ktora z danych funkecii je kvadratickou funkciou.
2 2
f1:y=x-(x—4) friy=2x-4 f3:y:(x—3) -5 f4:y=x-(x+1)—x

RieSenie:
Pri zistovani, ¢i funkcia je funkciou kvadratickou, upravujeme vyraz s premennou x vo

funkcii na trojélen _

Ak sa vyraz upravit’ na tento trojclen d4, tak funkcia je funkciou kvadratickou.

fiiy=x-(x—4)=x* —4x

Ziskany dvoj¢len x?—4x

upravime na troj¢len _ Poznamka:
ten (G0
vktorom  [FRASETH=SATES0.

fi 1y =x-(x—4) je kvadratickou funkciou.

Tato funkcia sa neda upravit’ na trojélen, je to funkcia typu y =ax+5b.

To znamena, ze funkcia f, : y =2x—4 je funkcia linearna.

/3 :y:(x—3)2 ~5=(x-3)-(x-3)-5=x"-6x+9-5=x> —6x+4

Upravou vyrazu (x - 3)2 —5 sme ziskali troj¢len -, v ktorom

Preto f3:y =(x— 3)2 —35 je kvadratickou funkciou.

faiy=x-(x+1)—x*=x*+x-x" =x

Upravou vyrazu x- (x + 1)— x? sme ziskali funkciu f4 1y =x, funkciu typu y = kx.

To znamena, ze funkcia f, : y=x- (x + 1)— x? je funkcia priamej imernosti.

Priklad 2
Narysujte grafy kvadratickych funkcii. Urcte ich obory, ohrani¢enost’, monoténnost’, paritu.

Uved'te, ¢i je funkcia prosta. Funkcie st definované pre x € R .
2

g1:y=x2—2x—3 g2:y=x2+2x g3:y:—x2—1 g4:y:—x7
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RieSenie 2:
Grafy danych kvadratickych funkcii budeme zostrojovat’ pomocou troch hodnét danych
funkecii:

e pomocou nulovych bodov funkcie (su spravidla dva a su to zvy¢ajne korene

kvadratickej rovnice -)

e pomocou vrcholu paraboly (vrchol tvori ,,akoby stred symetrie®, preto je jeho x —

ova suradnica v strede medzi x; a x,; plati pre fiu vztah

)

Body pre graf si zvycajne davame do tabulky.

Zostrojime si graf prvej funkcie g, : y = x?—2x-3.
Ur¢ime si postupne:

¢ nulové body funkcie Vipodet diskrimi .
ypocet diskriminantu:
—-bxJD 2£416 2%4 a=1 b=-2 c=-3
e VI N ’ ’
D=b*-4-a-c
x1:3 2
o =1 D=(-2)"-4-1-(-3)
, =
e vrchol paraboly D=4+12=16
b _-(-2) :
Xg=—"=—""->=1 =1"-2-1-3=-4 V|I;-4
0= 5, 21 Yo [ ]

l

Poznamka: Tieto dve hodnoty nebolo treba pocitat’, hovorime o nulovych bodoch funkcie.
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v

Ohr. Ohr. | Rastica | Klesajica
D H
(81) (1) d h pre x pre x

R <— 4;0) | —4 Nema. <1;OO) (—o0;1) | Nieje. | Nieje. | Nieje.

Parna | Neparna | Prosta

Poznamka:

Rovnicu funkcie gy :y = x> —2x—3 vieme pomocou vrcholu paraboly zapisat’ aj v tvare

g :y=(x—1)2 -4.

Pre kvadraticku funkciu plati: [y = ax* +bx+c=a- (x = m)2 +n, kde V[m;n].

g2:y=x2+2x
Potrebné vypocty:
e diskriminant: y=1-x2+2-x+0—> a=1, b=2; ¢=0
D=b*-4-a-¢c=2*-4.1.0=4
e nulové body funkcie
—b+/D 2444 242
2¢ 21 2

X1 =

Xl = O
e vrchol paraboly

-b -2
X = ===l vo=(1Y+2-(-1)=1-2=-1  V[-1;~1]
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Poznamka: Rovnicu funkcie _ vieme pomocou vrcholu paraboly zapisat’ aj

2
g3:y=—x"-1
Potrebné vypocty:

e diskriminant: y=—1-x2 +0-x—1 =+ a=-1;, b=0; c=-1
D=b*-4.a-¢c=0>-4-(-1)-(-1)=—4
¢ nulové body funkcie
- funkcia nulové body — priese¢niky s osou x — nema (diskriminant je zaporny)
- do tabulky si vyberieme 2 body symetrické s x-ovou siradnicou vrcholu paraboly
e vrchol paraboly

- 5
=—=—7r—~=0 =-0°-1=-1  V[0;-1
X0 20 2.(_1) Yo [, ]

symetricky rozlozené k 0
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<1;OO) Je. Nie je. | Nieje.

Poznamka: Rovnicu funkcie _ vieme pomocou vrcholu paraboly zapisat’ aj

2

) X
84V = 4
Potrebné vypocty:

e diskriminant: y=—i-x2+0-x+0—> a:—%; b=0; ¢c=0

D:b2—4-a-c:02—4-(—%j-0:0

¢ nulové body funkcie
- funkcia ma jeden nulovy bod — priesecnik s osou x (diskriminant je 0)

~b+JD  -0£40
2¢  2-(-0.25)
- do tabulky si vyberieme 2 body symetrické s x-ovou suradnicou vrcholu paraboly
e vrchol paraboly

L_=b__ -0
" 2a  2-(-025)

X2 =

=0  y,=-0=0  7][0;0]
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symetricky rozlozené k 0

R - 00;0> Nema. 0 (—o0;0) <0;00) Je. Nieje. | Nieje.

. . X . .
Poznamka: Rovnicu funkcie g, :y = _T vieme pomocou vrcholu paraboly zapisat’ aj

Cvicenie 2
Narysujte grafy kvadratickych funkcii. Urcte ich obory, ohrani¢enost’, monotoénnost’, paritu.
Uved'te, ¢i je funkcia prostd. Funkcie st definované pre x € R .

hlzy:x2+4x—5 h2:y:x2—6x hg,:y:—3x2 h4:y:—2x2+4x

Priklad 3

Urdte, pre aké hodnoty x ma funkcia y = x* +4x—5hodnotu y=0.

RieSenie:

Ur¢it, pre aké hodnoty argumentu x mé funkcia hodnotu y = 0, je to isté, ako pocitat’
nulové body pre graf funkcie alebo priesecniky grafu funkcie s osou x.

Cow e . 2 Co
To znamena, Ze rieSime rovnicu 0 = x~ +4x —5. Jej rieSenim je - a -
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Priklad 4

Uréte prieseéniky grafu funkcie y = 2x—3x” s osou x.

Riesenie:

Ur¢it’ prieseéniky grafu funkcie s osou x ststavy suradnic, znamena urcit’ nulové body

danej funkcie.

Potrebné vypocty:
e diskriminant: y =2x— 3x? =-3x +2x a=-3;, b=2;, ¢c=0
D=b*—-4-a-¢c=2"-4-(-3)-0=4

e nulové body funkcie — priese¢niky s osou x:

_—b+D 244 242

 2a 2-(-3) 2-(-3)

am0 e =2:0-3.0° =0

2
xzz__4:g =— yzzz.z_g.(zj :ﬂ_gzi_ﬂzo
-6 3 3 3 3 9 3 3

V1, nie je potrebné pocitat’, ale vypoCet mdzeme brat’ ako skusku spravnosti rieSenia ulohy.

—

X1,2

Priese¢niky grafu funkcie y = 2x—3x* s osou x st

Poznamka:

Priklad 5

Urc¢te prieseénik grafu funkcie y = —3x? +12 s osou y.

Riesenie:

Ur¢it’ prieseénik grafu funkcie s osou y sustavy suradnic, znamena zistit’ hodnotu funkcie
prex=0.

Potrebné vypocty:

y=-3x*+12=-3-0+12=12
Priese¢nik grafu funkcie y = —3x% +12 s osou y je - .

Priklad 6

Zistite, ¢i usporiadana dvojica [— 3;—1] patri funkcii f:y = -3x% +12.

Riesenie:

Tak ako pri rieSeni tloh v linearnej funkcii a konsStantnej funkcii, do rovnice funkcie
dosadime hodnotu x, vypocitame hodnotu y, ktori porovname s hodnotou y v danej
dvojici.

Ak sa vypocitana hodnota y, rovna hodnote y v dvojici, tak dvojica funkcii patri.
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[—3;—1] .. premennd x=-3 , y=-1

Premennt x dosadime do rovnice funkcie f : y = -3x% +12.

y==3(-3)+12
y=-3-9+12
y=-27+12
y=—-15  —15%-1

Ked’ze vypocitana hodnota y sa nerovna hodnote y z dvojice,
dvojica [— 3;—1] nepatri funkcii f:y=-3x> +12.

VyrieSte ulohy v testiku.
AK chcete vediet’ spravne rieSenia, napiSte mi.
DalSie tilohy najdete v zbierke &. 1, od str. 223.

Testik

1. Hodnota kvadratickej funkcie y = x> —6x+5pre x = —% je:

N g % c? b7
4 12 4 4
2. Funkcia y = x* +4x—5mé y =0 pre:
A x =-5,x,=1 B x=5,x,=-1
Cx=4,x,=-5 Dx=x,=2
3. Jeden z priese¢nikov funkcie y = 2x—3x> s osou x je:
2 2 3
A P, [0; —} B P, [—;0} C P, [—;0} D P.[-10]
3 3 2
x’ -
4. Priese¢nik funkcie y = s osou y je:
4 4 4 4
5. Funkcii y = (x —4)-(x +3) patri usporiadana dvojica:
A [-1;10] B [1;-12] C [-1;-10] D [1;12]
6. Usporiadana dvojica [— 2;—1] patri funkecii:
A y=3x B y=3-x C y=x"-3x D y=x-3x’
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7. Funkcia y = ax” +4x—1 je kvadratick4, ak:
Aa=0 Ba=0 C ac{0} Dac®

8. Kvadratické zavislost’ je:

A zavislost obsahu §tvorca S od dizky jeho strany
B zavislost’ drahy auta od rychlosti

C zavislost obvodu kruhu od diZky priemeru

D zévislost’ hmotnosti telesa od jeho objemu

9. Vrchol grafu kvadratickej funkcie f :y = x* —2x ma stradnice:

A [1;-1] B [0;-2] C [-2:0] D [-1;1]

10. Vrchol grafu kvadratickej funkcie f :y=4—x*> —2x ma stradnice:
A [4:-2] B [ 1;5] C [-1;7] D [-2;4]

11. O kvadratickej funkcii f :y=9—x> plati:
A je klesajtica na intervale (— 00; O> B vrchol grafu ma suradnice [0;9]

C je rastlica na intervale <— 3;3> D jej linearny ¢len je —x

12. Kvadratické funkcia f:y=x”+16 je rastica na intervale:

A (~o0;0) B (0;00) C (-4:4) D (16;0)

13. Kvadratické funkcia f .y =2x”+4x+2 je klesajica na intervale:
A (—oo;—l> B <—1;oo) CR D <—2;oo)

14. Kvadraticka funkcia f:y = —x? +4x je rastlca pre:
A x vicsie ako 2

B x mensie ako 2

CxeR

D x vicsie ako 4
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